

# 学史力行悟思想 奋楫扬帆开新局

## 重温百年党史 传承红色基因

——任丘市多举措扎实开展党史学习教育

刘茜 郭诗华

学党史 悟思想 办实事 开新局

百年党史，百年征程，百年大党，风华正茂。今年是中国共产党成立100周年，在这特殊的历史时刻，任丘市各界采取多种形式庆祝建党百年。学党史、评模范、晒笔记……带领群众重温百年奋斗的恢弘史诗，以信仰之光照亮前行之路，以誓言初心凝聚奋斗伟力，接续谱写新的历史篇章。

### 让党史学习教育在基层落地开花

“为了保卫转移的乡亲，他把敌人带进了八路军埋伏圈。突然，四面八方响起了枪声，敌人知道上当了，当气急败坏地用刺刀刺向了三二小……”4月17日，任丘市水丰路街道李家铺村小学四年级学生徐剑熙，正在给村里的叔叔阿姨讲党史故事。这是水丰路街道“小手拉大手，水运跟党走”党史学习教育现场。

为传承红色基因，献礼建党百年，水丰路街道党工委不断探索学习模式、创新党史学习教育，组织开展“小手拉大手”活动，他们将语文课本中孩子们耳熟能详的党史故事《放羊的孩子》《小二黑》《刘胡兰》《狼牙山五壮士》等带出课堂，小学生们变身“小小讲师”，为村民们讲述党史故事，既推进了党史学习教育不断深入，也激励孩子们传承红色基因，做好人生底色。

党史学习教育开展以来，“小小讲师”们各显神通，有的读红色经典，与大家一起重温党的奋斗史、学习英雄精神；有的唱红歌、读红诗，让大家在欢声笑语中学习党史……“儿童版”的党史故事，大家重温建党、强党历史，接受革命先烈事迹洗礼，引发强烈反响和情感共鸣。“孩子懂事了，给大人讲党史，听着听着就入了迷。”徐剑熙的母亲也深受感染。

与此同时，水丰路街道还将新时代文明实践和党史学习教育完美结合起来，通过道德模范表彰、道德模范宣讲等方式，集中展示街道公民思想道德建设的丰硕成果，通过身边“平凡好人”的讲述，让党史学习教育更有“温度”，引导广大群众争做文明风尚的开创者和维护者，党史学习教育的践行者和宣传者。为建设“经济强市、和谐永丰”提供强有力的精神动力和道德支撑。为中国共产党的百年华诞献礼，持续开展党史学习教育纪念缅怀系列活动，通过对186名本参赛作品进行选拔评比，共评选出15件优秀作品，通过树榜样、立标杆，让全体党员在对标争先中见贤思齐，党员们在活动中加深了对党史知识的了解，纷纷表示要传承红色基因，汲取党史力量，昂首奋进新时代。

“讲师”带动一个家庭，一个家庭辐射一个村庄，一个村庄影响整个社会。接下来，水丰路街道还将继续扩大活动范围，积极创新党史学习教育方式，推动党史学习教育更生动、更活泼、更接地气，学党史、知党恩、跟党走，持续营造学党史、悟思想、办实事、开新局的浓厚氛围，将党史学习教育的红色基因教育迅速在水丰路街道全面覆盖。

### 党建公园成了“网红”打卡地

扬帆雕塑下，坚定理想信念；宣誓广场上，重温入党誓词；民生长廊里，细数祖国强大；党史知识街区，感受峥嵘岁月……连日来，任丘市各街道党建公园内“红潮”涌动，热闹非凡。自党史学习教育开展以来，“红潮会战”党建公园成为辖区广大党员干部最向往的“网红”打卡地，每天迎来一批又一批“学员”。



会战街道党建公园学党史 黄杉杉 摄

10月启动策划，今年3月完成施工，公园占地2100平方米，围绕打造党建学习平台、教育平台、活动平台“三大平台”目标，在公园原有景观基础上，依托公园地形，分别布置、打造“七个一”主题区域：一座扬帆雕塑再起航、一扇党建之窗强修养、一方红色足迹润初心、一组党的历程忆峥嵘、一方宣誓广场树信念、一段民生长廊话民生、一个议事亭学议民事。7个主题立足党建引领，以史为鉴，充分挖掘红色文化、党建知识，搭建起党员学习党建知识、群众了解党建工作、干部联系群众的“连心桥”。

“以往我们学习党史都是通过电视、书本等方式。”采一社区党支部书记解娜介绍，“党建公园建成后，学习氛围更浓了。”

“从建党初期到党的百年华诞，期间的每次重大历史节点都在扬帆地标上标注出来，并通过铜脚印向党知识环进行相对应的更为详尽的图文说明，详细阐述了中国共产党一步步成长为大党、国家逐渐富强的伟大历程。”社区老党员李树对党建公园的精致设计和精彩内容连连称赞。

民生长廊里，红字绿叶相得益彰，悬挂了习近平总书记历年关于“党建+民生”的10余条金句，字里行间无不透露着浓厚的党群情、干群情，深受群众喜爱。

除学习党史外，公园里还可以花田小憩、休闲健身等。如今，这里不仅是党员干部学习常来的“报到地”，也成为居民群众休闲运动的“打卡地”。

“红潮会战”党建公园将党建阵地由过去的单一拓展至室外，教育模式由单一转变为多元，受众群体由党员干部扩展到居民群众，实现了形式、内容、服务对象的三重创新，是集思想教育、休闲健身、文化宣传于一体的新阵地，同时也是会战街道推进“党建+”理念，推行“一线工作法”的一次生动实践。”会战街道党工委副书记刘芳说。

### 巾帼心向党 奋斗启新程

4月20日下午，“坚定初心学党史 传承精神强信念——庆祝中国共产党成立100周年文艺宣讲”活动在石油文化展览馆举行。

活动以刘胡兰、江姐、赵一曼、杨开慧、向警予、李林6名巾帼英雄的革命故事为主线，采取诵读和原创红歌穿插的文艺宣讲形式，既声情并茂地讲述，又图文并茂地展示，让全体党员在个人对党史知识了解，纷纷表示要传承红色基因，汲取党史力量，昂首奋进新时代。

为庆祝中国共产党成立100周年，任丘市妇联在全市妇联组织中开展了“进一步深化党史学习教育，以实际行动践行初心使命”的一系列实践活动，向广大妇女儿童广泛深入开展形式多样的宣传教育，通过走访慰问老党员、参观爱国主义教育基地、组织巾帼大宣讲等活动，引导广大妇女学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，建功“十四五”，奋斗新征程，以优异的成绩庆祝建党100周年。

体育健身器材、文艺表演舞台、绿色长廊一应俱全，乡亲们文化广场上活动健身，生动演绎着幸福家园的梦想……走进任丘市青塔乡二村，村里综合利用清拆出来的边角地、废弃地和闲置地打造了集健身、休闲、娱乐为一体的综合小游园，让群众共享美丽乡村的宜居与美好。

该村一位3年没回家的在外务工人员告诉记者：“我们二村变化太大了，从前那些坑坑洼洼的小路变成了平坦的水泥路，私搭乱建的彩钢房也消失了，这规划设计一点也不输给大城市，我打算留在家乡发展，既能陪伴孩子也能照顾老人。”

为深化“我为群众办实事”实践活动，青塔乡持续发力，不断攻坚，扎实推进人居环境整治、“两违”治理及河道清理工作，以点带面着力提升乡村“新颜值”，不断增强群众幸福感、获得感。以清杂草、清垃圾、清沟渠、清店外经营、拆私搭乱建为重点，以微事手、从难处发力，通过以点带线、以线带面，引领全乡人居环境整体提升，目

## 优化环境促提升 办好实事暖民心

曹志丽

任丘市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展“我为群众办实事”实践活动，把党史学习教育与总结提炼、观照现实、推动工作结合起来，发挥先锋模范作用，党员先锋模范作用和党员先锋模范作用，结合“三三四五优化”活动，聚焦重点区域、薄弱环节、盲点死角，高标准、高质量开展“拆违畅优”活动，用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事，进一步提升城市环境面貌，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### 首条“会发光斑马线”亮相

近日，一条会发光的斑马线亮相任丘市北站西路。只要有人通过，这条斑马线周围的地灯就会快速闪烁，提醒来往车辆注意礼让。不少行人体验后，感觉如走“星光大道”。据了解，这条斑马线运用了智能传感技术，是任丘市首条投入使用的智慧发光斑马线。在夜色中，这条发光的斑马线尤其显眼，当斑马线亮起绿灯，市民们随着闪烁发光的斑马线过马路，感受新颖的视觉冲击与安全保障。

市民刘靖说：“开车时，有时会遇到下雨天或者雾天，视线比较模糊，看到这条发光的斑马线就一目了然，挺好。”

这条斑马线四周是一圈防雨耐磨、抗压抗压石英石透光材料LED光源板，两端配备了行人感应装置。斑马线不仅会发光，而且很智能——有人通过时，智能感应相机区域检测到行人轨迹后，会触发斑马线两旁的红色LED道灯频闪，发光斑马线开始快速闪烁，警示过往车辆注意避让；无人通过时，发光斑马线闪烁频率会放慢，提示通过车辆减速慢行。市民刘翠说：“我觉得这条斑马线特别人性化，比较新奇，走起来也比较安全。”

智慧斑马线不仅是一道靓丽的风景线，更是一条智能的安全线。它既提升了市容市貌，又给出行的人们提供了安全保障。

“这里位于行政区和商业区交汇处，过往行人多、车流量大。因此，任丘市首条发光斑马线选择在此进行试点。”任丘市交警大队相关负责人洪永涛介绍，夜间光线条件相对比较差，智慧斑马线发出闪烁信号，可以警示过往司机提前减速停车、礼让行人，尤其在雨天、雾天等恶劣天气及标线模糊的情况下，智慧发光斑马线更直观、醒目，强化视觉效果并提醒司机朋友注意安全。此外，它还能提醒行人安全过马路，有效预防和减少事故的发生。

据了解，经过试用，任丘市还将在行人过街需求较大的其他路段设置智慧斑马线。

### 乡村“新颜值” 增强群众幸福感

体育健身器材、文艺表演舞台、绿色长廊一应俱全，乡亲们文化广场上活动健身，生动演绎着幸福家园的梦想……走进任丘市青塔乡二村，村里综合利用清拆出来的边角地、废弃地和闲置地打造了集健身、休闲、娱乐为一体的综合小游园，让群众共享美丽乡村的宜居与美好。

该村一位3年没回家的在外务工人员告诉记者：“我们二村变化太大了，从前那些坑坑洼洼的小路变成了平坦的水泥路，私搭乱建的彩钢房也消失了，这规划设计一点也不输给大城市，我打算留在家乡发展，既能陪伴孩子也能照顾老人。”

为深化“我为群众办实事”实践活动，青塔乡持续发力，不断攻坚，扎实推进人居环境整治、“两违”治理及河道清理工作，以点带面着力提升乡村“新颜值”，不断增强群众幸福感、获得感。以清杂草、清垃圾、清沟渠、清店外经营、拆私搭乱建为重点，以微事手、从难处发力，通过以点带线、以线带面，引领全乡人居环境整体提升，目



居民学党史身影处处可见 黄杉杉 摄



42个老田小区装上智能充电设备 苑立伟 摄



庆祝建党百年，大鼓敲起来 金洁攝



华北油田金色年华管乐团为居民演奏 金洁攝



任丘市各界开展党史学习教育 刘茜 摄

## 回故里追寻父辈战斗故事

刘非 王萌 孔维嘉

“这是我们家里的老房子了，我父亲兄妹五人都是在这个房子里出生的，当年日本侵略者和汉奸来到村里就要抢我们家房子，说这是郭阔王叶靖远的房子。”日前，在任丘市长丰镇柳村，72岁的郭大奇老人指着自家老宅娓娓道来。郭大奇居湖北荆州，他口中的叶靖远正是他的父亲。叶靖远原名郭实，出生于1921年，是郭家的第三个儿子。郭实的父亲是一位爱国志士，抗日战争爆发后，先后把自己的五个儿女和长孙都送上了抗日战场，参加了革命工作。

郭大奇老人告诉记者，此次返回家乡，就是想回来看看父亲、叔叔们曾经战斗和生活的地方。他去了老宅，和了解父亲战斗故事的老人促膝长谈，并时不时拿出父亲的老照片翻看，回顾父亲在这片热土上的抗战故事。

1940年7月，冀中区委和行政公署决定将文安县与新镇县合并为新县。文新县的党政机构遭到敌人严重破坏后，上级组织从任丘选派郭实、郭实等5位同志到文新县分别担任党政领导职务，郭实和加强的文新县抗日革命工作。郭实任文新县县长时19岁，虽然年纪小，但他英勇善战，不怕牺牲，做事雷厉风行，上任后带领当地民兵多次成功除奸叛徒，为抗日救国扫清障碍。

郭大奇说：“父亲他们到了那里以后，杀了不少敌人，所以文安那里的敌人叫他‘郭阔王’。”

1940年，当时的抗日斗争形势严峻，日伪敌特土匪活动猖獗。郭实经常带领他的部下铲除日伪汉奸，日本人对他们痛恨不已，多次想要逮捕他，但是由于他在当地有很好的群众基础，所以每当日伪军想抓他的时候，就有老百姓给他通风报信，日本人一直都抓不到他。一次当地的汉奸出主意，把柳村的村民叫起来，想利用村民把郭实引诱出来。郭实听到这个消息，立刻叫回村中，安排大家，并保证一定把被抓的村民救出来。

据村民冯秀荣回忆，郭实当时找了一件农民穿的衣服，在衣服、身上和脸上抹点黑灰，看着挺脏的，背上过去老人背的粪筐子，里边再插上一个粪叉，戴一个毛巾，就去了长丰据点。郭实只身一人来到日军炮楼，谎称要给日伪军送信，进去炮楼后，直接找到日伪头目，说抗日队伍他们天黑之前把据点村民救出来，如果不放，今晚就端掉炮楼，说完就走出炮楼，隐蔽了起来。由于“郭阔王”的大名震慑四方，日军迫于压力，天黑时分，真的把据点村民放了出来。

冯秀荣自豪地说：“叔叔就这么大胆，就这样把我爷爷给救了回来。”

对待敌人像秋风扫落叶一样无情，对待群众像春天般温暖。郭实心怀“只解沙场为国死，何须马革裹尸还”的情怀，走过了12年的军旅生涯。1950年，他从部队转业到湖北，任荆门县委书记。虽然脱下了军装，但他依然保持军人本色，他用“全心全意为人民服务，不拿群众一针一线”要求自己，同时也要求家人。

1957年，郭实调任荆州地委书记，当时有6名地委书记，组织上给每人配了一辆自行车。那个时候自行车还不普遍，郭大奇在荆州中学任教，周末才回家。有一次，郭实出差了，郭大奇骑着自行车到学校拿书包，郭实知道后，把他狠狠地批评了一顿：“这是组织上配备的自行车，是为了工作，你怎么能骑着自行车去学校呢？我们不能搞特殊化。”

受父亲的影响，郭大奇一直秉承着艰苦朴素的家风，并在工作和生活中传承红色基因。在大学毕业期间，他担任毛泽东思想概论的教员，他说他希望通过自己的授课，让更多的学生感受到革命前辈们对党和国家的忠诚，更受到当年支撑着他们在白色恐怖下的执着的革命信仰和不懈精神。



任丘市举行“红潮会战”半程马拉松赛 刘灵军 摄



任丘市美丽乡村建设成果展示 金洁攝

## 美丽乡村花红景绿 昔日废坑荷香满塘

顾瑞石

“暮春这一池的荷叶，有的浮在水面，有的高出一点，有的卷着卷儿，那高高挺立的，犹如亭亭玉立的少女张开舞裙……那浮在水面的，又好似一个精致的玉盘……”这不是哪位现代诗人在即兴赋诗，而是任丘市石门镇柳村荷花池的如画美景。仁立塘边放眼望，荷叶在习习凉风的吹拂之下，摇曳起舞花红景绿，一幅美丽的乡村画卷缓缓铺开。

这美丽的荷塘几年前还是一个废弃坑塘，杂草丛生、垃圾成堆。过去，一到夏天，蚊蝇成群，臭气熏天，严重影响村容村貌和周边群众的生活。如今，坑塘里栽种了荷花，坑塘边上种上了花草，春天随着荷叶、夏天赏荷、秋冬采摘，这里成了村里最有人气的地方，村民们纷纷为村容村貌的改变竖起大拇指。

在石门镇，像史村这样利用废弃坑塘改造种植荷花的村庄不在少数。东关张、西关张、东辛庄、西辛庄等村也纷纷把本村的废弃坑塘改造成成了荷花池。目前，石门镇由废弃坑塘改造的荷花池达22亩，种植荷花1.9万株。

为全面推进乡村振兴，美化乡村环境，任丘市充分发挥农村坑塘种植荷花所展现的生态效

益、社会效益和经济效益，着力打造生态、宜居、美化、靓丽的新农村。结合本地农村坑塘、河渠特点，就农村推广荷花种植制订了科学方案。各乡镇对本辖区坑塘、河渠进行了拉网式摸排，查明水质保障、水深、水质等情况，明确坑塘、河渠面积、面积、责任人等基本要素，建立荷花种植台账；针对辖区内种植荷花的坑塘、河渠逐一制订种植方案，明确荷花品种，建立机制，长效管理，集中开展荷花种植。在此基础上，由水务局组织力量成立市级验收小组，对各乡镇荷花种植情况进行验收。

通过整治，水变清了、岸变绿了、周边环境变美了。目前，任丘市已在14个乡镇（街道）确定废弃坑塘100个，总面积700余亩，计划种植荷花面积318亩。目前，各项工作均有序推进。接下来，任丘市将继续深入开展农村坑塘治理，按照“共治共享”的原则，引导广大村民自觉爱护荷花，保持坑塘和河渠清洁，以荷花种植装扮美丽乡村，以“花红景绿、荷香满塘”的生态风貌，促进乡村振兴、美化乡村环境、生态协调可持续发展，为党的百年华诞献礼。